

Παγκόσμια Ημέρα Υγροτόπων 2012: Υγρότοποι και Τουρισμός



«Υγρότοποι και τουρισμός» είναι το θέμα της Παγκόσμιας Ημέρας Υγροτόπων για το 2012 και η Γραμματεία της Σύμβασης Ραμσάρ δίδει και πάλι την ευκαιρία για ανάληψη δράσεων ευαισθητοποίησης στις αξίες των υγροτόπων, αυτή τη φορά εστιάζοντας στην αξία αναψυχής και προβάλλοντας μία σημαντική υπηρεσία τους, τον τουρισμό.

Το θέμα του εορτασμού για το 2012 είναι συνυφασμένο με το θέμα της ερχόμενης διάσκεψης των μερών της Σύμβασης Ραμσάρ, COP11 «Υγρότοποι, Τουρισμός και Αναψυχή», που θα πραγματοποιηθεί τον Ιούλιο του 2012, στο Βουκουρέστι.

Για τις ανάγκες ευαισθητοποίησης και προώθησης της αναψυχικής αξίας και των οφελειών που προκύπτουν από την ανάπτυξη του αειφόρου τουρισμού στους υγροτόπους, τόσο για τον άνθρωπο, όσο και για την ίδια τη φύση, έχει παραχθεί ποικίλο υλικό ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, σε συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού των Ηνωμένων Εθνών (UNWTO). Το υλικό αυτό, πάντα με δυνατότητες αξιοποίησης και προσαρμογής στις ανάγκες κάθε ενδιαφερόμενου, περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον ενημερωτικό φυλλάδιο για τους υγροτόπους και τον αειφόρο τουρισμό και ένα πραγματικά εμπνευσμένο κόμικ. Περισσότερες πληροφορίες στην επίσημη ιστοσελίδα της Σύμβασης Ραμσάρ: <http://www.ramsar.org/WWD>

Κατερίνα Μπόλη

Διεθνές επιστημονικό συνέδριο

Η δασική βιοποικιλότητα σε ένα μεταβαλλόμενο κλίμα: κατανοώντας στρατηγικές και πολιτικές διατήρησης

Το διεθνές επιστημονικό συνέδριο με θέμα «Η δασική βιοποικιλότητα σε ένα μεταβαλλόμενο κλίμα: κατανοώντας στρατηγικές και πολιτικές διατήρησης» πραγματοποιήθηκε στο Freiburg της Γερμανίας, στις 22 - 23 Σεπτεμβρίου 2011.

Σκοπός της διοργάνωσης του ήταν η προώθηση της ανταλλαγής ιδεών μεταξύ φορέων λήψης αποφάσεων και ειδικών που ασχολούνται με την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και στις στρατηγικές διαχείρισης στα δάση. Οι συμμετέχοντες, οι οποίοι προέρχονταν από διάφορες χώρες της Ευρώπης, καθώς και από την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, το Μπαγκλαντές, την Ινδία, την Αρμενία, το Κονγκό, τη Νιγηρία, την Κολομβία και τη Βραζιλία, είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν θεωρητικές και εμπειρικές γνώσεις στο θέμα της διατήρησης και διαχείρισης των δασών.

Το συνέδριο περιλάμβανε δυο θεματικές ενότητες:

1. Η διατήρηση της δασικής βιοποικιλότητας σε περιόδους κλιματικής αλλαγής, η οποία αφορούσε στην επαναξιολόγηση των στόχων, των στρατηγικών και των συστημάτων αναφοράς για τη διατήρηση της δασικής βιοποικιλότητας μέσα σε ένα μεταβαλλόμενο κλίμα.
2. Δασικές πολιτικές και πολιτικές διατήρησης σε ένα μεταβαλλόμενο κλίμα, κατά την οποία εξετάστηκαν οι υφιστάμενες και επιθυμητές πολιτικές αποκρίσεις στην κλιματική αλλαγή, σε διάφορες χώρες, με ιδιαίτερη έμφαση στη βιοποικιλότητα των δασών.

Οι εργασίες που παρουσίασαν οι συμμετέχοντες αφορούσαν σε παγκόσμιο, εθνικό και τοπικό επίπεδο. Το ΕΚΒΥ μετείχε στην πρώτη θεματική ενότητα του συνεδρίου, με την παρουσίαση των πρώτων αποτελεσμάτων του έργου LIFE+ AdaptFor «Η προσαρμογή της διαχείρισης των δασών στην κλιματική αλλαγή στην Ελλάδα».

Οι συμμετέχοντες κατέληξαν ότι, σε γενικές γραμμές, το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για την προστασία των δασών και της δασικής βιοποικιλότητας στις Ευρωπαϊκές χώρες είναι επαρκές, ωστόσο δεν εφαρμόζεται σε όλες τις περιπτώσεις. Οι επιστημονικές έρευνες για το θέμα δεν λείπουν, αλλά η πολιτική βούληση παραμένει ασθενής, με αποτέλεσμα ο στόχος για ανάσχεση της απώλειας της βιοποικιλότητας να μην έχει επιτευχθεί. Αυτό οφείλεται εν μέρει στο χάσμα που υπάρχει στην επικοινωνία μεταξύ των φορέων χάραξης πολιτικής και της επιστημονικής κοινότητας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, στην ολομέλεια της καταληκτικής συνεδρίασης, η παρουσίαση του ΕΚΒΥ αναφέρθηκε ως μία από τις επιτυχημένες μελέτες περίπτωσης, τόσο σε τοπικό, όσο και σε εθνικό επίπεδο, ενώ εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι τα αποτελέσματα του έργου αναμένεται να βρουν ευρεία εφαρμογή στη χώρα μας (μέσω της κατάρτισης των υπαλλήλων των δασικών υπηρεσιών σε θέματα αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής). Περισσότερα στοιχεία για το έργο LIFE+ AdaptFor είναι διαθέσιμα στον δικτυακό τόπο <http://www.life-adaptfor.gr/>.

Βασιλική Χρυσοπολίτου

